

# 龙门村有个“乐呵哥”

□ 记者 孙学涛 通讯员 贺景昌



龙门村驻村第一书记白少杰(右一)、龙门村党支部书记裴松宽(左一)看望“乐呵哥”安中甫及其母亲。记者 孙学涛 摄

“别看我这样,我啥都能弄!”7月12日,在禹州市无梁镇龙门村,谈及现在的生活,今年58岁、因病因残致贫、人称“乐呵哥”的贫困户安中甫,笑语中透着耿直。

安中甫患有小儿麻痹症,自幼只能借助双手的力量蹲着行走。安中甫兄弟5人。因身体残疾,行动不便,小学没有上完,他被迫与老师和同学挥泪告别,回到家里帮助父亲挑起养家糊口的重担。

为了生计,辍学后的安中甫拜师学艺了竹编和木工手艺。尽管身高不足1米,身患残疾,但他心灵手巧,精益求精。他手工编制的提篮、箩筐、筛子、铺席和手工制作的凳子、椅子、饭桌、沙发、柜子等日常用品,受到十里八乡村民的青睐。

“那些年每天都有干不完的活儿。”后来,安中甫与时俱进,在无梁镇政府附近干起了摩托车、自行车、轮椅、童车等车辆维修生意,使全家的生活越过越好。

他帮助父母逐一打理了四个弟弟的婚事,使他们都先后成家立业,并各自立户生活。

就在全家生活无忧无虑、不愁吃不愁穿时,灾难突然降临到了安家。他的父亲不幸患了肺癌,母亲也因土洞坍塌砸断了腰。

为给父母治病,安中甫花光了积蓄。2016年,他76岁的父亲病逝时,欠了一屁股债。母亲的病虽有好转,但仍直不起身。

安家的变故,引起了龙门村“两委”

和禹州市发改委驻村工作队队长、驻村第一书记赵党晓的注意。

经过精准识别,他们确认安中甫与其母亲组成的二人特殊之家为2017年的建档立卡贫困户,并为两人同时办理了应享尽享的政策优待。

“我现在有残补每月120元、低保每月210元、金融补贴每月260元、社会救助600元;俺娘今年已经86岁了,也享受低保待遇。”说起近年来享受的扶贫政策,安中甫如数家珍,回答得“一口清”。

获得政府救助后,安中甫没有坐享其成,而是根据自身实际,想方设法尽力挣钱,并千方百计行善举。

在赵党晓、村“两委”的支持下,在“六改一增”后新建的家里,他把过去经营的“代销点”扩建成“便民小超市”,薄利多销,方便群众。现在,他还搞起了庭院小型柴鸡养殖,目前靠卖鸡蛋已有了收益。

更重要的是,他主动参与社会公益活动,积极为本村贫困学生捐款。今年年初,他看到村组干部和驻村工作队员为了保护全村百姓的生命安全,搏风雪、战严寒,没日没夜地奋战在疫情防控一线时,找人帮忙,特意把方便面、热干面和绿茶送到了疫情防控执勤点。

同时,他在家门口开设了一个便民

维修站,免费为过往群众提供茶水和简单的摩托车、电动车、自行车维修。

“党和政府对咱这么好,咱不能知不报昧良心。咱是残疾人,知道自己几斤几两,大的忙帮不了,只能量力而行尽点心!”说话的时候,安中甫总是乐呵呵的。

“村里人为啥叫您‘乐呵哥’?”很多人总是这样问。

“现在,俺二弟、三弟在本村务农,四弟、五弟在禹州市区安居乐业。兄弟们平时孝敬母亲,对俺特别照顾。俺的四个弟媳妇明比暗赛孝敬俺娘,对俺也很好。”安中甫说,“村干部和驻村工作队对俺可好。村党支部书记裴松宽经常来家看望,发改委的白少杰书记来俺村的第一天就给俺送来了一个餐桌和几把椅子。乡亲们对俺也很好……”

“恁说说,这么多人对俺这么好,俺咋不整天乐呵?”安中甫笑着反问。

“安中甫身高不足1米,硬是靠着不服输的顽强毅力和每天始终保持着的乐观心态,经受住了常人难以想象的挫折与磨难,以实际行动做到了身残志坚、自强不息,还投身公益,回报社会。”禹州市发改委驻龙门村第一书记白少杰说,在他的心里,贫困户安中甫很伟岸,值得很多人学习。

## 决战决胜脱贫攻坚 · 脱贫故事汇

# 民政救助巧寻亲 重庆籍女子与家人终团聚

本报讯(记者 樊倩影)“这些年你都到哪儿了?我们找你找得好苦啊!”7月10日上午,已经在禹州市鸠山镇魏井村生活了近12年的重庆籍走失妇女雷小玲,在民政部门和公安部门的帮助下,终于盼来了与亲人团聚的时刻。当前来寻亲的雷小玲的哥哥姐姐和弟弟等亲人与雷小玲拥抱在一起哭作一团时,在场的人无不为之动容。

今年47岁的流浪妇女雷小玲,2008年与鸠山镇魏井村村民王召生活在了一起。雷小玲智力上存在一定的障碍,

对自己的身份信息一概不知。为了帮助其享受相关民政政策,民政部门的工作人员协同公安部门,为雷小玲办理了民政救助集体户口,同时为她办理了身份证。目前,王召一家四口全部享受农村低保救助政策。近期,通过身份证件人脸比对,雷小玲终于和重庆的家人取得了联系。7月10日,雷小玲的家人匆匆赶到禹州市,遂出现了上述雷小玲和家人相聚的场景。

雷小玲在民政部门的帮助下与家人团聚只是民政救助的一个缩影。近

年来,禹州市民政局高度重视流浪乞讨人员救助工作,为长期找不到家的流浪乞讨人员办理民政救助集体户口,开启“互联网+寻亲”新模式,利用“今日头条”“人脸比对”等渠道发布寻亲信息。同时,该局开展“寒冬送温暖”“夏季送清凉”等活动,确保及时传递党和政府的温暖,落实关爱救助政策,使生活无着落流浪乞讨人员不断受到关怀和帮助。据统计,仅今年上半年,禹州市民政局救助流浪乞讨人员53人(次),护送返乡52人(次),滞站1人。

暑假到来  
直播间教辅书卖得俏  
老师:选购教辅书要心中有数

本报讯(记者 张汉杰)随着暑假的到来,教辅书市场升温。除了书店、网店销售各类辅导材料之外,不少人开直播推荐教辅书,似乎更受家长追捧。7月14日,记者在采访过程中发现,面对直播平台推荐的教辅书,不少家长不知如何选择。

## 直播间卖教辅书成新潮

本周,我市中小学陆续开始放暑假。直播平台上不同年级、不同学科的老师,推荐教辅书的现象如雨后春笋般涌现。

在直播间,不少家长提问:“准备入学的孩子应该提前学习相关课程吗?”“小学四年级升五年级暑期看什么书?”“小学升初中该做哪些准备,提前购买哪些辅导材料?”这类问题不断刷屏,而直播老师在回答问题的同时,会有针对性地推荐一些书。

当日,记者在几个直播老师的售卖橱窗中看到,“学霸笔记”“满分大试卷”等辅导材料应有尽有,还有一些适合各类学生阅读的书目。直播老师对这些辅导材料里面的内容进行展示,向家长推荐适合其孩子的教辅材料。

## 教辅书买太多做不完

对于直播平台推荐教辅书,不少家长认为这样可以有的放矢,有效帮助孩子进行假期学习。

家住市区五一路鸿业花园小区冯女士的女儿今年上五年级。其在抖音上看到一个“文老师”直播讲课,里面除了每天讲小学不同年级语文学习的重难点之外,还推荐相关书。“我觉得太有针对性了,在她的推荐下买了6本辅导材料。”冯女士说。

有了语文教辅材料,冯女士开始关注数学和英语,最后三科加起来一共买了11本,花费了300元左右。辅导书陆续到货后,冯女士这才发现自己买多了:“更重要的是,教辅资料内的知识点太杂,不知道该让孩子从何处学起。”

记者了解到,被该问题困扰的家长不在少数。

## 选购教辅书要心中有数

建安区一高老师桓亚丽表示,孩子的暑期要合理安排。“学习固然是暑期的一项任务,但是体验生活、积累生活经验和知识更重要。”

桓亚丽说,家长给孩子买辅导材料,应做到心中有数,根据孩子学习的实际问题购买。“家长最好在充分掌握孩子弱科弱项的基础上帮孩子购买相应的教辅书。一个学科最多买两本。”多买、滥买教辅书会给孩子造成负担,种类繁多的教辅书还会分散学生的学习精力,教材和课堂是学习的根本。同时,在暑期学习过程中,要“复习弱科,预习新课”,合理掌握时间。

她建议:“读万卷书不如行万里路,家长可以让他们开阔眼界,了解祖国各地的风土人情。”

## 环保在行动

本报讯(沈义文)7月14日,许昌学院文史与传媒学院家乡环境探究和保护行动实践队通过线上宣传、线下实地调研的方式,探究家乡环境治理和保护情况,增强当地人的环保意识,为环保贡献力量。